

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 resto de España al mes 3'00  
 Extranjero al año . . . 60'00

Número suelto . . . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO  
 FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAGEN

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, martes 31 de Octubre de 1922

Núm. 14860

## Los salvadores de España

Para todas las ideologías es nuestro máximo respeto. La divergencia de idealidad y de escuela, no es en nosotros obstáculo para que dejemos de escuchar atentos o leamos con detenimiento, en un análisis profundo de ideas y propósitos, todo cuanto a la opinión vienen diciendo de palabra o por escrito, esos hombres que hemos dado en llamar públicos, que son los que ocupan lugar preeminente, los que por su acción directiva o por la influencia que les presta la fracción o partido que acaudillan, rigen o cooperan de una manera más o menos directa, a la gobernación del Estado.

No hemos de negar, somos los primeros en proclamarlo; muy repetidamente lo hemos afirmado: que España está falta de Gobierno. Nuestro pueblo, el hidalgo pueblo español, siente ansias nobilísimas de regeneración; como todo pueblo trabajador y honrado, aspira al progreso, anhela el bienestar y lo pide a voz en grito hastiado ya de tanta concomitancia de la constante farsa que se le viene representando, ante la cual comienza a perder la paciencia y a sentirse desesperanzado, ya que su pobre túnica ha sido tantas veces jugada, pasando de unas a otras manos de sayones fieros y ambiciosos, que a la postre, será aquel hábito todo desgarrado, espejo fiel de un alma dolida y lacerada por los constantes escarnios y continuados engaños.

Como españoles, seguimos atentos el movimiento de los hombres políticos, de los que ambicionan plaza en la dirección nacional, de aquellos que están arriba, desgraciadamente, y aspiran a adoptar la postura cómoda que les permita descansar de las luchas pretéritas, no de las fatigas y sinsabores que éstos se quedaron para los que, jadeantes, sudorosos, maltratados tal vez, empujaron con animal esfuerzo, el carro de la ambición hacia las cumbres doradas para que en ellas triunfara opulentamente un hombre que supo a tiempo empuñar el látigo de la excitación, flagelando las pobres inteligencias de los que en él creyeron.

Y en esta nuestra ansia de ver dignos propósitos, altas ideologías, nobles aspiraciones seguimos atentos en minucioso análisis, las palabras de los personajes influyentes, especialmente de los de enfrente, de los que disintimos en absoluto para que nos saquen del error que quizá padezcamos y no llega nuestra pobre mente a saber definir, ni valorar las palabras que son pronunciadas, como síntesis de un programa de salvación, tan menegado y pobre, tan raquítico que lo que destaca en él con líneas vigorosas, con bien marcado relieve, es la egolatría que ha hecho presa en el cerebro de ciertos hombres, que impudicamente se adjudican, en un alarde incomprensible de soberbia, en un olvido de toda su historia, el papel, el título de salvador de España.

«Confío que salvaré a España». «La triste herencia que nos legamos». «Los fracasos de toda una generación». «El desierto político y administrativo que hemos de corregir» etc. Todas estas lindezas y otras muchas por el estilo, las oímos y leemos a diario.

En todos los ánimos está firmemente arraigada, como imperiosa necesidad, la creencia, que es ya aspiración unánime y sensata de que se ha de regenerar la vida española, para evitar el desastre que nos amenaza, pero a pesar de este convencimiento, todo español culto, que sepa apreciar el verdadero

alcance de las palabras, sentirá la máxima desilusión, al oír las promesas de tanto Mesías que rindiendo culto a la egolatría, se proclaman ante sí y por sí, salvadores de España.

La obra de salvación, la hora de comenzar la regeneración ha sonado ya. Voces elocuentísimas lo proclaman; la llaga ha sido puesta al descubierto, y hay que ir derechamente a la cauterización, para atajar de una manera radical, (entendámonos, rápida) el virus que amenaza, que va extendiéndose por todo el cuerpo nacional y presenta ya en algunos puntos síntomas de gangrena.

Mas, no es ahora el momento oportuno para las egolatrías. El hombre egolatra que se adora a sí mismo, que no ve en los demás hombres a semejantes suyos que se cree un ser superior, casi una divinidad, es esencial y plenamente egoísta, no puede ser en manera alguna más que salvador de sí mismo. No basta con decir, como los malos médicos: «yo salvaré a este enfermo, que en peligro de muerte se halla por torpezas, de los torpes colegas que se encargaron de su asistencia». No; no basta diagnosticar y trazar un plan curativo, encastillados en la soberbia que presta la egolatría. Entretenerse en disertaciones para demostrar que no hay más excelencia, que la excelencia que predicamos, que no hay otro hombre, ni otras doctrinas, que las de esos salvadores, es causar un daño manifiesto al país, infeccionar la herida con nuevos morbos, para impedir la curación que se espera y desea.

La salvación de España ha de ser obra de todos. No puede un hombre, por grande que sea su mentalidad, por clarísima visión que tenga del momento, decir: señores: yo salvaré a España, yo y siempre yo, soy el único, el indiscutible, el que posee la panacea que ha de acabar con todos los males que torpezas de unos, incomprensiones de otros, y ambiciones de gentes sin conciencia (añadimos nosotros) han desatado contra la pobre nación hispana.

Contra el egolatrismo egoísta y no exento de fanfarronería, está la realidad de los hechos. Mal podría cultivar la tierra y sacar ópimos frutos, quien ha arrasado sembrados y esparcido semillas perniciosas, como no puede hablar de obra de saneamiento, quien tiene un historial todo lleno de máculas; quien ha contribuido a crear estados anárquicos, no puede pedir orden y paz social; quien ha claudicado y solicitado claudicaciones, entregándose a todo linaje de concomitancias, no puede blasonar de puritanismo y menos arrojarse sobre los demás el anatema de su condenación. El escolar que por influencia paterna o por dinero ha adquirido un título oficial, no puede tildar de ignorantes a los que han contestado a las más suaves y aún afables preguntas de un severo tribunal.

No somos intransigentes, ni con las extremas ideologías, ni con las escuelas que de las nuestras discrepan, pero nos duele, nos causa máxima decepción esta falta de sinceridad de los que se proclaman salvadores de España que, hoy como ayer, siguen comprendiendo y dando a comprender, que la indisciplina ciudadana, es necesaria para la salvación nacional y se muestran confiados en la candidez ajena, como otro Lohengrin, como modernos Quijotes, que no arremeten contra los molinos de viento y sí tratan de escalar más sun-

tuos palacios, subiendo por el ascensor.

La salvación de España será verdadera el día que sepamos prescindir de los egolatrías endiosados, y en una disciplina inspirada en el más sano patriotismo, laborar, no para aureolar ni dorar nombres y sí para convertir cada pueblo, ca-

da isla, cada región, en un lugar de trabajo, fuente siempre de bienestar, que en muchas ocasiones, malbaratan los que con sus promesas, solo piden que se les rinda adoración, que se les conceda pleitesía de superhombres.

FRANZ

Mahón y octubre 1922.

### LA ELOCUCIÓN DE LOS NÚMEROS

## Estadística de atentados

En la serie de artículos sobre política social que viene publicando nuestro compañero León de las Casas, le corresponde hoy el turno—sin que él ni nosotros lo hayamos buscado, sino porque ese era el plan—a un trabajo estadístico de indiscutible actualidad por los sucesos a que asistimos, y de notorio interés.

Queremos destacarlo, para que él sirva de elemento de juicio a los lectores en relación con las controversias que sostienen estos días políticos y periódicos.

No crea el lector que está inadvertida la falta de originalidad de estos artículos. Nuestro propósito no es el de exponer soluciones propias—de las que carecemos—, sino hacer propaganda por los ajenos aciertos. El menos agradable de todos los escritos va a ser éste, que podríamos intitular «un rato a números»; pero con todo, es más elocuente que cien discursos del más elocuente de nuestros parlamentarios. No confesamos el milagro de la estadística; peso a pesar de eso, creemos que la meritísima labor del señor Farré, en su otras veces nombrado libro, es de provechosa divulgación.

Y vamos a cuentas.

\*\*\*

De 1 de enero de 1917 a igual fecha de 1922 van ¡cincos años nada más! ¿Cuántos crímenes sociales ha habido en España? ¿Focos principales? ¿Qué ha sido de la vida en Barcelona durante ese quinquenio?

La cifra estadística general no es pequeña: 1.756 delitos sociales durante los cinco años, así: 1917, 80; 1918, 157; 1919, 326; 1920, 757 y 1921, 436.

En Barcelona han resultado: 255 muertos, 753 heridos y 355 ilesos.

En Bilbao: 24 muertos, 145 heridos y 68 ilesos.

En Zaragoza: 23 muertos, 51 heridos y 18 ilesos.

En Valencia: 57 muertos, 120 heridos y 28 ilesos.

En Madrid: 8 muertos, 62 heridos y 61 ilesos.

En Sevilla: 12 muertos, 42 heridos y 31 ilesos.

Entre el último cuatrimestre del pasado 1921 y primero del actual 1922, se nota una disminución de atentados en Barcelona, y aumento escaso en Valencia, Madrid y Sevilla. Permanece estacionaria la criminalidad social en Zaragoza, y sube de un modo alarmante en Bilbao.

Véase ahora la estadística, por el procedimiento empleado en la comisión de los delitos, advirtiendo que no se registran más que los casos de «oficial» comprobación

Atracos, 15; disparo, 522; arma blanca, 53; explosivos (con efecto), 271; explosivos (sin efecto), 269; golpes, 89; golpes 39; líquidos corrosivos, 5; casos significados de sabotaje (daños por incendio, veneno, etc.), 140; coacciones caracterizadas, 60; saqueo, 25; secuestro 1; asalto, 13, y «ley de fugas», 18.

Interesante es también el agrupamiento de los atentados por su finalidad. Delitos sociales contra

patrones, 179; contra contraamaestres y demás intermediarios y técnicos, 80; contra obreros, 687. Entre obreros asociados: colisiones en grupo, 12; contra el Sindicato único, 59; contra el Sindicato libre, 26; contra personas representativas 18; contra la fuerza pública, sus confidentes o auxiliares, 134; contra fábricas, 249; contra masas de público, confines terroristas, 156.

La criminalidad social por provincias alcanza su máxima intensidad en Barcelona (809 delitos durante el quinquenio, así: 1917, 49; 1919, 109; 1920, 304; 1921, 254). Le siguen luego Bilbao, 152 delitos, y Valencia, 151. Menos de esta cifra ofrecen Zaragoza, Madrid y Sevilla rebasando el centenar. De 25 a 50, Alicante, Coruña y Oviedo. Más de la decena, Cádiz, Córdoba, Granada, Santander y Guipúzcoa. De 1 a 10 las restantes, con excepción de Girona, León, Cuenca, Teruel, Avila, Segovia y Soria, en las que no se registra delito social alguno desde 1917.

La magnitud del «caso barcelonés» le demuestra su comparación con los otros cinco grandes focos de España ya señalados: Bilbao, Valencia, Zaragoza, Madrid y Sevilla. Sumados todos ellos, aún les su pera en más de un centenar de atentados Barcelona desde 1917 a 1922.

En cuanto a la proporcionalidad por número de habitantes, va Bilbao a la cabeza de la criminalidad social.

Por último: creemos curiosa la estadística que de la delincuencia social, con respecto a los gobernadores civiles, arroja Barcelona desde 1917: Morote (10 de Enero a 31 Mayo), 17 atentados; Sánchez Anido (31 Mayo a 17 Junio), 3; Matos (17 Junio a 18 Septiembre), 18; Sanz Escartín (18 Septiembre a 7 Diciembre), 8; Auñón (7 Diciembre 17, a 7 Marzo 18), 14; González Rothwos (7 Marzo 18 a 14 Marzo 19), 91 Montañés (14 Marzo a 6 Agosto) 27; Amado (6 Agosto a 23 Diciembre), 64; Maestre (23 Diciembre 19 a 22 Junio 20), 129; Bas (22 Junio a 9 Noviembre), 120, y Martínez Anido (9 Noviembre 20 a 1 Enero 22, fecha del cierre de la estadística), 313.

Proporcionalmente al tiempo de mando los coeficientes de la delincuencia dan, de mayor a menor, el siguiente orden de colocación: Bas, Martínez Anido, Maestre, Amado, González Rothwos, Matos, Montañés, Sánchez Anido, Auñón, Sanz Escartín y Morote.

\*\*\*

Espigadas estas notas de las 150 páginas de estadística que el doctor Farré Moragó dedica a «Los atentados sociales en España», así como del estudio de sus gráficos, hemos de advertir, como honradamente lo hace el autor, que se han tenido en cuenta en parte los trabajos del mejor especialista en la materia, don Miguel Sastre, («La esclavitud moderna. Martirologio social», Barcelona, 1922), lo que da singular relieve a la meritísima, nunca bastante ponderada obra de doctrina con que el señor Farré ha enriquecido la naciente rama de la política criminal patria.

En verdad que nos resistimos a creer que ante esa espantosa realidad de los números se sostenga que es bastante nuestro común y enve-

jecido Cuerpo penal. Aboga por lo contrario el doctor Farré: hácelo así también el maestro Saldaña («La reforma del Código penal, Madrid 1920). Antes, mucho antes de proclamar su urgencia en las Cortes el señor Maura, en celebrado documento aducía a la solicitud de la sanción para la anomalía del necesario dictado de nuevos estatutos legales que con ordenaciones pródigas, equitativas, cristianas, pusiesen paz a los conflictos entre el capital y el trabajo.

Pero... una vez más fué desoída la voz nunciadora y serena del insigne estadista.

LEÓN DE LAS CASAS

(De «La Acción»).

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

### La vida en el año 2.000

En la revista «North American» el novelista Wells ha dicho cómo serán, según sus previsiones, la familia y la casa en el año 2.000.

Lo primero de todo (¡atención, señoras!) se habrán suprimido las criadas, pero absolutamente. El teléfono servirá para comunicar con los proveedores; cada familia podrá pedir lo necesario; en las casas no se construirá cocina, porque habrá freidurías para todo lo que se presente. Así, todo será más barato que lo cocinado en casa.

Los demás servicios domésticos resultarán por el estilo. Barrer, la-

var, cepillar trajes, todo será hecho en los establecimientos *ad hoc*, regidos por técnicos acreditados.

¿Y los niños?

Sí, señor; Wells admite que en el año 2.000 todavía nacerán algunos, pero siempre en menor número. De todos modos nada de educación casera ni de cuidados domésticos, sino una educación común (¡pobrecitos!) en Asilos perfectamente adecuados a la higiene y a las demás ciencias médicas.

Como entonces la mujer no estará tenida cual hoy a los cuidados domésticos, la pregunta surge por sí misma: ¿qué será del matrimonio?

## SECCIÓN OFICIAL

### Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria de 9 de Octubre de 1922

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los concejales señores de Torres, Servera, Sintes, Orfila, Mascaró, Pons Villalonga, Giménez y Pons Pons.

#### ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Autorizar a don Jaime Roselló Tuduri para modificar una abertura en la casa n.º de la calle de Mahón.

Aprobar y publicar en el B. O. de la Provincia el extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de septiembre próximo pasado.

Ingresar en Depositaria la cantidad de pesetas noventa y nueve y cuarenta céntimos por saldo de las cuentas de cementerios respectivas al primer semestre de este año.

#### A INFORME

Policía urbana.—Instancia de don Bernardo Pons Ameller para instalar un motor eléctrico de 1 H. P. en la casa n.º 10 de la carretera nueva y otra de don Pedro Fabregues Morlá para instalar otro motor eléctrico de 1 H. P. en la casa n.º 3 de la del Farmacéutico Castell. Ambas expedientes se expondrán al público por término de quince días.

Instancias pidiendo permiso para hacer obras de los vecinos.

Don José Pons Pons modificar aberturas de la casa n.º 34 de la calle de Melians y levantar el frontis del solar n.º 9 de la Avenida de la Industria.

Don Antonio Seguí Femenías modificar una abertura de la casa n.º 15 de la Plaza del Príncipe.

Don Francisco Vinent Serra abrir una ventana en la casa n.º 7 de la calle del Retiro.

Y doña Francisca Pons Pons reformar una abertura de la casa número 3 de la calle de Santa Eulalia.

Para que estudie la reforma de las canetas del cruce de las calles del Vergel con las de San Nicolás e Iglesia para evitar los perjuicios que ocasiona en tiempos de lluvia a los que hayan de transitar por aquel sitio.

Quedar enterado del acuerdo tomado por la Junta Pericial que entiende en la formación del Registro Fiscal de edificios y solares disponiendo la procección de los trabajos hasta la terminación del expresado Registro.

Y se levantó la sesión.

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 31 de Octubre 1922  
 Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginería: Comandante de Infantería don Francisco Cranell.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Artillería.

Vigilancia: 6.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

1.º oficial de Infantería. Imaginería: 2.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

## CASINO DEL CONSEY

Martes día 31 de Octubre de 1922

A las cinco y tres cuartos tarde y a las nueve y cuarto noche

Presentación de la hermosa serie francesa tomada de la popular novela de Gastor Leroux, titulada

## CARTA FATAL

estrenándose su primer tomo de los siete en que se divide.

## CARTA FATAL

es la mejor producción de la cinematografía francesa

Miércoles, a las mismas horas, EL MISMO COLOSAL PROGRAMA.

# LERROUX EN MENORCA

Apostillas a sus discursos de Ciudadela y del banquete que pudiéramos llamar de afirmación lerrouxista

Aunque no hemos tenido el gusto de oír sus discursos por el extracto, que reputamos fiel, que de ellos da el otro diario, hemos sacado la convicción más absoluta, que salvo los reparos puestos a los actos de su vida pública pasada, es tal la coincidencia de sus ideas con las sostenidas por el sector político en que militamos, que podríamos admitir su colaboración decidida para reforzar las filas de cuantos aspiramos a la reorganización social, económica y política de España.

Las ideas de Patria son las que siempre hemos defendido, como lo son las que tiene sobre la necesidad de permanecer en Marruecos, la afirmación en la existencia de un Creador del mundo y necesidad de encauzar políticamente a la clase obrera para que huya del bolcheviquismo (nihilismo, dijo él) y anarquismo.

Es claro que cometió el pequeño error de atribuir a Ciudadela abolengo netamente republicano, pero puede dispensarse tal dislate por los pocos días que ha llevado de convivencia con nosotros.

Merece resaltar por su importancia los siguientes párrafos de renuncia de los actos de fuerza para el advenimiento del régimen que dice querer implantar, que seguramente hará rectificar el proceder de la juventud que le sigue o pueda seguirle, que sobre ello debe recapacitar para ajustarse a sus normas.

«Antes estaban bien las conspiraciones y las confabulaciones envolviendo en ellas al elemento armado. Pero ahora que con la pasa

da conflagración universal, se han restado millones de hombres a la actividad humana y no se han jugado aún las lágrimas de las madres, no es posible pensar en golpes de fuerza que abran nuevas tumbas.»

«No creo que el decir esto sea renegar de un pasado EN QUE LA JUVENTUD CONSIDERABA POSIBLES TODAS LAS AVENTURAS. Esto no es renegar de mi historia, sino adaptarme a la realidad de nuestro tiempo.»

Es claro que se olvidó de las que se abrieron y se seguirán abriendo en nuestra zona de protectorado marroquí tan necesaria para la existencia patria, pero es sacrificio doloroso si, pero necesario, darlo su concepto del protectorado que allí ejercemos y del cual ratifica no podemos prescindir.

Sensible en su dictatorial concepto de lo que debe ser el partido republicano: «No consideraré republicanos a los que no acepten nuestra disciplina, porque en vez de ser elementos fecundos, provocan disidencias que nos perjudican» porque ello nos lleva sin querer a recordar su propia profecía: «TODOS LOS REDENTORES PERSONALES ACABAN EN DIOS, SI MUEREN, O EN TIRANOS, SI VIVEN: TODO ES TIRANÍA.»

Señaladas nuestras discrepancias en la forma de gobierno y en esa dictadura personal, que rechazamos, celebramos su visita y aplaudimos su actuación aquí seguros de que hará rectificar la conducta de los hombres que lo han aclamado jefe que seguramente apoyarán la actuación de nuestros amigos tan conforme con las teorías que ha desarrollado.

repetirá el programa. Para estas sesiones extraordinarias regirán precios económicos

El viernes por la tarde se estrenará el V capítulo de la portentosa novela de Dumas «Los tres Mosqueteros» que lleva el título «Por el honor de su Reina».

### Libertad condicional

El Rey ha firmado unas disposiciones concediendo la libertad condicional a los corrientes en la Penitenciaría militar de Mahón, soldado del Regimiento Infantería de la Reina n.º 2, Fernando Romero Ariza, soldado del Regimiento Infantería Garellano n.º 43, Juan Biscamps Trinidad, y soldado de regimiento Infantería Mahón número 63, Vicente Montiel Ferrer.

### Desinfección del vapor «Mahón»

Por una brigada de la Estación Sanitaria Especial del Puerto, se procedió ayer a la desinfección del vapor «Mahón», especialmente sus bodegas con el fin de desratizarlas. Los trabajos llevados a cabo con toda escrupulosidad, dieron los resultados apetecidos.

## SALÓN VICTORIA

Hoy martes 31 Octubre de 1922

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

A las cinco y media de la tarde, Vermouth Selecto con Sexteto y Jazz-Band Otra sesión a las nueve

ESTRENO de la preciosa película del programa italiano titulado

### LOS TRES SENTIMENTALES

de la que hace una soberbia creación la bella artista italiana LITICIA QUARANTA. Completarán el programa una cinta natural y una cómica de gran risa.

## CINE ESPAÑA

Miércoles 1.º Noviembre 1922. — A las 6 y media y 9 DOS GRANDES SESIONES

REPRISA de la monumental película, éxito extraordinario de la temporada anterior, que lleva por título

### EL HIJO DEL CARNAVAL

en la que con sorprendente verismo, con suntuosidad y arte se plantea y desarrolla un argumento interesante y moral.

Completarán el programa películas del natural y una cómica archichistosisima. JUEVES, precios económicos, EL MISMO COLOSAL PROGRAMA.

Viernes, día 3. — Estreno del quinto capítulo de la portentosa novela

### LOS TRES MOSQUETEROS

## Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 30 a las 19'45.

### Noticias de Melilla

Las noticias que, de Africa llegan, confirmadas oficialmente, dan cuenta de que esta mañana ha salido el Alto Comisario general Búrguete para Melilla, a bordo del crucero «Cataluña».

Añádesse, que en reconocimiento efectuado por la Policía indígena de Melilla se han recogido once fusiles.

Corre el rumor de haber sido muerto en el zoco de Telatza Arimatá el Kaar.

En Ceuta y Larache no hay novedad, siendo satisfactoria la situación en el sector de Gomara, pues los rifeños que había en sus límites, se han marchado como igualmente las guardias.

### Llegada del Nuncio de Su Santidad

Este mediodía llegó el Nuncio de S. S. en España monseñor Tedeschini, quien regresa de Roma.

En la estación esperaban al Nuncio un representante del ministro de Estado, los familiares y diplomáticos.

El Nuncio conferenciará esta tarde con el ministro de Estado Sr. Fernández Prida.

### Regreso del Rey

A las 4'30 llegó a esta villa y Corte S. M. el Rey procedente de Ventosilla, marchando seguidamente a Palacio.

**Aviso**  
El gremio de maestros barberos participa al público que según costumbre, los establecimientos se cerrarán mañana y pasado a las dos de la tarde.

### De nuestros corresponsales

**Un campo de deportes:** Ayer se inauguró, por la tarde, un espacioso campo de deportes, cuyo terreno ha sido amablemente cedido por don Alfonso Vivó, a los Antiguos Alumnos Salesianos.

La Banda Salesiana amenizó el acto de la inauguración.

**Inauguración:** el cuadro dramático «Don Bosco» inauguró ayer noche la temporada teatral, representándose un hermoso drama, asistiendo numerosa concurrencia.

CORRESPONSAL.

Ciudadela 30 octubre 1922.

### SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Urbano, Quintín mártir, Nemesio y Narciso y Santa Lucila.

Santo de mañana. — La Fiesta de Todos los Santos.

## ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa

Jueves, 2 Noviembre 1922. — A las nueve

Ultimo día del grandioso éxito artístico

# EL ENIGMA DE UN PROCESO

proyectándose toda entera (8 partes), a petición de numeroso público que, por diversas causas, no ha podido apreciar tan bello film italiano.

gida con manifiesto desagrado la destitución de la primera autoridad civil de Barcelona, que si merece la aprobación de izquierdistas y liberales, no responde ni en su forma ni en su fondo a las teorías de las gentes de orden.

### El tratado anglo-español

Mañana se firmará el tratado comercial estipulado entre Inglaterra y España.

El tratado será firmado por el ministro de Estado señor Fernández Prida en nombre de España y por el Embajador de Inglaterra, a quien se ha dado carácter plenipotenciario para la firma.

### El general Arlegui no ha dimitido

Hablando el General Arlegui con los periodistas, ha repetido lo que ya dijo en Barcelona, que no dimitió el cargo de Jefe de Policía, sino que lo destituyeron.

Ha hecho interesantes manifestaciones el general Arlegui acerca de la situación de Barcelona, afirmando que contra lo que se dice, la cuestión social de Barcelona no es tal lucha de clases, esta lucha de clases tan cacareada no existe, sino que todo es obra de una banda de foragidos, bien organizada, que conviene atacar.

Madrid 31 a las 4.

### El pleito de los ingenieros

El decreto resolviendo el pleito de los ingenieros industriales y de guerra, deja en libertad a la industria privada para usar los artilleros o civiles.

Los industriales dirigirán exclusivamente las industrias relacionadas con todos los ministerios excepto la de Marina.

### Avance de nuestras tropas

De Melilla telegrafían que los escuadrones de Lusitania avanzaron hasta el Morabo de Annual sometiendo a los gaïmas que lo circundan y recuperándose 7 cañones.

### Un vapor hundido

De Valencia telegrafían que parece que se ha hundido a causa del fuerte temporal, el vapor de aquella matrícula «Guillem Sorolla». El siniestro ha ocurrido a la entrada del canal de Bristol. Faltan detalles del accidente.

## Del Extranjero

### Noticias de Italia. Los fascistas en el poder

De Roma telegrafían que los fascistas son dueños de la situación.

El Rey ha encargado de la formación de Gobierno a Mussolini, jefe de los fascistas.

PRENSA ASOCIADA.

**PENKALA**  
Lapicero automático insustituible  
Lo más práctico y elegante  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

### Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 30 a las 10'40.

El Alto Comisario comunica lo siguiente:

En territorio de Melilla sin otra novedad que haberse recogido al enemigo once fusiles en reconocimiento efectuado por la Policía indígena en Ker Ker y Seanor.

Corre el rumor de haber muerto en el zoco de Telatza de Azynal, Abd-el-Kaar.

En Ceuta, Tetuán y Larache sin novedad, siendo satisfactoria la situación en el sector de Gomara pues los rifeños que había en sus límites se han marchado: lo mismo las guardias de Meter.

En este momento a bordo del «Cataluña» salgo para Melilla.

Las noticias recibidas de provincias no acusan novedad.

Madrid 31 a la 1'45,

El Alto Comisario participa lo siguiente: Sin novedad en los tres territorios.

## Noticias varias

Madrid 29.

### El relevo de Martínez Anido

«A B C» dice en un extenso artículo que, «repuestas en Barcelona las garantías constitucionales contra el dictamen de las autoridades y libre de nuevo la horda, estaba previsto lo que ha ocurrido; se han reorganizado los grupos de asesinos, salteadores, y se han reproducido las hazañas escandalosas, agravadas ahora con las agresiones a la fuerza pública.»

Las autoridades — añaden — han tenido que defender su propia vida con las vidas y haciendas de los ciudadanos, y en estas circunstancias se ha Hevado a cabo el relevo de Martínez Anido y Arlegui.

Termina diciendo que desde la muerte del «Hospicia» se han empleado muchas toneladas de tinta roja en campañas censurables, pidiendo la legalidad para los legales, la clemencia para los crueles y la contemporización para los fanáticos.

### Entrevista afectuosa

Han sido recibidos por el presidente del Consejo los señores D. Francisco Pons Bugar y D. Carlos Martí, presidente y secretario de la Asociación de Dependientes de la Habana.

El señor Sánchez Guerra tuvo frases de gratitud y elogio para la benemérita sociedad que tan solícita y eficazmente supo auxiliar a nuestros compatriotas durante las últimas repatriaciones y que por modo tan espléndido y generoso contribuyó a la suscripción a favor de los heridos de Marruecos que inició la Reina.

## CRÓNICA

### La Aeronáutica Naval

En la Comandancia de Marina se ha fijado un edicto con las condiciones que se imponen para cubrir 50 plazas de Aprendices en la Escuela de Aeronáutica Naval de Barcelona. Solo se admiten jóvenes de 15 a 17 años a los que llamamos la atención sobre lo que a continuación publicamos relacionado con el porvenir que pueden alcanzar los jóvenes que se acogen a esta nueva especialidad que ha creado la Marina de Guerra.

### Porvenir de los jóvenes que ingresen a la Aeronáutica Naval

El joven que de 15 a 17 años ingrese en la Escuela, lo hace con el mismo haber (210 pesetas anuales, ración ordinaria de Armada y vestuario) que el de todo aprendiz marinerero especialista.

En edades próximas a 18 o 20 años puede ser marinerero especialista de Aeronáutica con haber anual de 507 pesetas, ración de Armada, reposición reglamentaria del vestuario e indemnización de vuelo de 4 pesetas diarias.

En edades próximas a 19 o 21, puede ser Cabo de Aeronáutica, con el haber anual de 702 ptas., ración de Armada, reposición reglamentaria de vestuario e indemnización de vuelo de 4 pesetas diarias.

En edades próximas a 20 o 22 años puede ser Maestro de Aeronáutica con haber de 2.340 pesetas, ración de Armada, reposición y dotación reglamentaria de vestuario e indemnización de vuelo de 6 pesetas diarias.

Por último, a edades comprendidas entre 21 y 23 años pueden tener ingreso como segundos Contramaestres en la Sección especial que se crea dentro de este Cuerpo.

En él pueden alcanzar categorías equiparadas a Contramaestre Mayor con 7.475 pesetas de haber anual; primer Contramaestre con 4.550 pesetas de haber anual; segundo Contramaestre con 3.510 pesetas de haber anual y, en su caso, una indemnización de embarco de 1.700 pesetas anuales en los tres empleos, y de cargo 540 pesetas como segundos Contra-

maestros; 1.080 como primeros, ambos embarcados, y de 840 pesetas como Mayores en tierra.

### El temporal de ayer

El furioso vendabal que ayer azotó estas costas, parece que repercutió también en Barcelona, por cuyo motivo el vapor «Rey Jaime II» suspendió salida a hora de itinerario, debiendo si el tiempo amainaba, salir hoy de madrugada para llegar esta tarde.

De haber salido el «Rey Jaime II» llegará a este puerto en las primeras horas de la tarde saliendo igualmente a la hora de itinerario.

Escritas las anteriores líneas nos facilita la Delegación de «La Transmediterránea» el siguiente radiograma:

«Bordo «Rey Jaime II» 31 a las 5'22.

Salidos tres treinta y cinco, cuatro toneladas carga, llegaremos dos tarde. — Marsal.

### La revista anual

El domingo último, día 29 de octubre próximo pasado, recordó la Alcaldía de esta ciudad por medio de pregón, a cuantos se hallan sujetos al servicio militar, la obligación de pasar la revista anual, en noviembre o diciembre de este año, ante las autoridades competentes, conforme determinan los artículos 213 de la Ley de Reclutamiento y 325, 326, 327 y 328 del Reglamento para su aplicación.

Los que no se presenten, serán castigados con multa de 25 a 1.000 pesetas, o prisión subsidiaria, de acuerdo con lo que dispone el artículo 316 de la citada Ley.

### Reunión municipal

Esta noche se ha de reunir nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, en la que serán firmes los acuerdos, cualquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

### Los programas del España

El Cine España, prepara para mañana y pasado, un hermoso programa integrado por la bella película «El hijo del Carnaval» que tan formidable éxito alcanzó la temporada anterior, El jueves se